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DISCURSO DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE LAS PALMAS DE GRAN CANARIA, DR. JOSÉ REGIDOR GARCÍA, EN EL ACTO INSTITUCIONAL DE CELEBRACIÓN DEL 20 ANIVERSARIO DE LA CREACIÓN DE LA UNIVERSIDAD DE LAS PALMAS DE GRAN CANARIA.

8 DE MAYO DE 2009.

Excmo. Sr. Presidente del Gobierno de Canarias

Excmas. y Dignísimas autoridades civiles, militares y religiosas

Rector Magfco. de la ULL

Sres. expresidentes del Gobierno de Canarias

Sres. exrectores de la ULPGC y de la ULL

Miembros del equipo de gobierno de la ULPGC

Decanos y directores de los Centros de la ULPGC

Directores de los Institutos Universitarios de Investigación

Directores de Departamento

Estudiantes

PAS

Presidente de la Fundación Canaria Universitaria de Las Palmas
Sras. y Sres., amigos todos,

Nos hemos reunido hoy aquí, en el Paraninfo de la ULPGC, para celebrar el 20 aniversario de la creación de nuestra Universidad. 

Efectivamente, hace hoy 20 años, el lunes 8 de mayo de 1989, se publicó en el Boletín Oficial de Canarias la LEY 5/1989, de 4 de mayo, de Reorganización Universitaria de Canarias. Dicha Ley comenzaba diciendo:

Sea notorio a todos los ciudadanos que el Parlamento de Canarias ha aprobado, y yo, en nombre del Rey, y de acuerdo con lo que establece el Estatuto de Autonomía, promulgo y ordeno la publicación de la Ley de Reorganización Universitaria de Canarias.

Y en su artículo 1 dice:

Artículo 1.- I. En la Comunidad Autónoma de Canarias existirán dos Universidades autónomas, con personalidad jurídica propia, que se denominarán Universidad de La Laguna y Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, con sede respectiva en las ciudades de su mismo nombre. 

A estas Entidades se les encomienda el servicio público de la Educación Universitaria en Canarias, mediante el ejercicio de la docencia, el estudio y la investigación.

Raramente los eventos importantes ocurren por casualidad, sino que son producto del trabajo, la tenacidad, la amplitud de miras, la generosidad y, por supuesto, la necesidad.

Las imágenes que abrieron este acto, transcurre sobre el fondo visual y sonoro de la gran manifestación que con el lema “Universidad en Las Palmas Ya”, congregó el 7 de julio de 1982 a más de 200.000 personas, que fue uno de los grandes eventos que jalonaron la marcha por la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria. 

En él se escuchan las voces de personalidades relevantes de aquel proceso:

Lorenzo Olarte; Francisco Rubio; Juan Díaz; Carlos Bosch; Manuel Bermejo; Juan Pulido Castro;  Cristóbal García Blairsy; Nicolas Díaz Saavedra; Roberto Moreno;  Antonio Marrero; Fernando Jiménez; Juan Santana; Rafael Trujillo; Salvador Trujillo; Emilio Regidor Cortés; José Miguel Alzola; Pedro Betancor; Cristóbal García del Rosario; Angel Luque; Juan Marrero Portugués; Lizardo Martell; Bernardino Mateos; Juan Andrés Melián; y muchos más nombres, pero sobre todo se escucha la potente voz de los ciudadanos, la mayoría anónimos, que reclamaban la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria. 
Por eso hoy es un día de celebración, un día para la nostalgia con alegría, que deseo expresar con nuestro agradecimiento a todos los que han contribuido a que nuestra Universidad sea una realidad.

En primer lugar quiero expresar nuestro agradecimiento a nuestros rectores  Francisco Rubio Royo y Manuel Lobo Cabrera y a sus equipos de gobierno, a todos los Decanos y Directores de Centros así como a los Directores de Departamento que han contribuido al gobierno de nuestra Universidad y al Personal de Administración y de Servicios cuya profesionalidad es imprescindible para el funcionamiento armónico de nuestra Institución. 

También quiero expresar nuestra gratitud al Gobierno de Canarias, a nuestros Mecenas, a las empresas colaboradoras y a la Fundación Canaria Universitaria de Las Palmas, que participan activamente en el mejor desarrollo de la ULPGC.

En fin, mi agradecimiento a todos los que, generosamente, manifestaron, y manifiestan, su apoyo a la ULPGC.  

Gracias a todos porque su lucha y su trabajo ha permitido conseguir que nuestra Universidad sea una realidad consolidada en el panorama universitario español.

Nos toca a nosotros hacer crecer a la ULPGC, hacerla grande en sus competencias cumpliendo generosamente las misiones que tienen encomendadas las universidades

Misión 1: Formación.

En estos momentos en los que España está culminando el proceso de convergencia al EEES, nuestra Universidad está realizando un enorme esfuerzo en conseguir alcanzarlo en los tiempos marcados. A pesar de la confusión generada en nuestro país por este proceso, no cabe duda de que nuestro futuro está en la construcción de la sociedad del conocimiento y la Europa del conocimiento.  

Varios son los elementos destacables en este proceso: el primero es que los europeos tengamos un sistema de educación superior homologable dentro de la diversidad; el segundo es el de profundizar en el paradigma educativo en el que el estudiante deja de ser un sujeto pasivo para ser el actor corresponsable de su formación. 

En este entorno, la aplicación de las Tecnologías de la Información y de la Comunicación al proceso educativo es una realidad consolidada en nuestra Universidad, tanto en el Campus Virtual, como en las Titulaciones ofertadas en Teleformación. Nuestro compromiso con este proceso es total, pues estamos convencidos de que nuestra Universidad debe seguir creciendo en una oferta abierta al mundo.

Pero además, el EEES es fundamentalmente GARANTÍA de CALIDAD, es incrementar en nuestra Institución la Cultura de Calidad y por ello, los esfuerzos realizados en el diseño del Sistema de Garantía de Calidad que impregna todos los procesos educativos de los Centros y de los servicios de la universidad. La puesta en marcha del programa DOCENTIA para la valoración de la calidad docente, unido a la constitución de la Unidad de Calidad, dejan de manifiesto nuestro compromiso irreductible por alcanzar la excelencia en beneficio de la formación de nuestros estudiantes.

Por último, el EEES propugna el seguimiento y la promoción del empleo de nuestros egresados en el mercado laboral. En tal sentido, en colaboración con el Gobierno de Canarias, el Cabildo de Gran Canaria, el Ayuntamiento de Las Palmas de Gran Canaria, la FULP y la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Las Palmas, hemos puesto en marcha el Observatorio de Empleo de la ULPGC. 

Misión 2: Investigación.

No se puede hablar de EEES sin contar con la Investigación. En realidad, es la potencia investigadora el indicador principal que mide la excelencia de una universidad. Por este motivo, estamos empeñados en buscar fórmulas para corregir nuestras debilidades potenciando nuestras fortalezas.

En todo caso, Canarias tiene en sus universidades el mayor capital investigador, pues no menos del 70% de la investigación que se realiza en Canarias se hace en el seno de las Universidades. 
Por ello, es importante fortalecer el papel que las universidades canarias han de desempeñar en el diseño de la política de investigación del Gobierno de Canarias, incrementando y mejorando su participación en la ACIISI. 

La Universidad es y debe seguir siendo la gran generadora de conocimiento, por lo que conviene recordar que la pieza básica para la generación de conocimiento son las personas, ya que en ellas reside la capacidad de crear, la necesidad de avanzar. 

Es legítima aspiración de una Universidad poder incorporar jóvenes investigadores en sus laboratorios y gabinetes. Son la fuente de la innovación, del crecimiento, en definitiva, del futuro. Pero, ¿cómo podemos atraerlos a nuestra Institución en la situación de dificultad económica y de inflexible esquema de contratación que padecemos?. Sinceramente es indigno mantener a nuestros doctorandos y jóvenes doctores en situaciones laborales que son inaceptables en otros entornos sociales y empresariales. 

Misión 3: Transferencia de conocimiento.

Debemos ser conscientes de que avanzamos desde la sociedad de la información hacia la sociedad del conocimiento, qué en los últimos 30 años hemos producido más conocimiento que en los últimos 5 milenios, qué la información disponible se duplica cada 5 años, qué en este momento tenemos en activo a más del 90% de todos los investigadores que han existido en toda la historia y que en este periodo hemos experimentamos la mayor velocidad de cambio y alteración global de nuestro planeta que se ha producido jamás en nuestra historia como seres humanos. 

Por eso tenemos que poner en valor ese conocimiento mediante su transferencia a la sociedad y a la empresa, permitiendo que la I+D+i sea el puente que facilite el encuentro entre la sociedad y la Universidad.

Conscientes de esta obligación, hemos constituido la Fundación pública La Fundación Canaria Parque Científico y Tecnológico (PCT) de la ULPGC, dotando al PCT de la ULPGC de entidad jurídica propia y que siendo reconocido oficialmente como tal, hayamos podido concurrir a proyectos específicos de PCT.

He de agradecer el apoyo que a la creación de la Fundación PCT nos ha prestado la Sociedad de Promoción Económica de Gran Canaria del Cabildo de Gran Canaria. Desde aquí reitero la invitación a la Agencia Canaria de Investigación, Innovación y Sociedad de la Información, así como a todos los empresarios a que se sumen a esta iniciativa. 

Misión 4: Compromiso social.

El conocimiento que no se comparte no tiene valor. La universidad que no es consciente de sus entornos humanos, culturales, medioambientales, etc., pierde su sentido universal. 

Por eso estamos trabajando con enorme esfuerzo y generosidad en poner a disposición de nuestra comunidad universitaria los beneficios de la movilidad inter-universitaria con Europa, con América, con África y recientemente con China y Corea. Asimismo tenemos abiertas nuestras puertas a un número creciente de estudiantes de todos los rincones de nuestro planeta que acuden a realizar sus estancias de intercambio en nuestra universidad.

Estos esfuerzos transcienden a la pura actividad académica, para convertirse en una fuente magnífica de conocimiento entre los pueblos y de generación de proyectos comunes de cooperación al desarrollo.

Tal y como propugna la Magna Charta Universitatum que ha cumplido algo más de 20 años desde su firma: debemos concienciar a los pueblos y naciones de Europa del papel de las Universidades en una sociedad en continua transformación e internacionalización. 

En este sentido, es pertinente reafirmarnos en el deber moral que tiene nuestra Universidad de influir decisivamente en el progreso científico, económico y social de Canarias.

Nos esperan años difíciles pero apasionantes, pues los que ahora formamos parte de la ULPGC somos los que hemos de realizar esta tarea, la de construir la nueva ULPGC, conscientes de que construir la Universidad no es tarea de unos pocos, antes bien, es la tarea de toda la Comunidad Universitaria y de la Sociedad que la sustenta y apoya. 

Por ello, creo firmemente que el mejor agradecimiento que podemos hacer a todos aquellos que lucharon para que nuestra universidad fuera una realidad, es el de redoblar nuestros esfuerzos para que nuestra Universidad alcance las cotas de calidad que se merece.

Como en 1982, en 1987 y en 1989, todos somos corresponsables del éxito final de nuestra empresa. No podemos fallar.

Muchas gracias.
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