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ACUERDOS ADOPTADOS POR EL CONSEJO DE GOBIERNO                                DE LA UNIVERSIDAD DE LAS PALMAS DE GRAN CANARIA
· AÑO 2023   -

Reunión del 21 de diciembre – extraordinaria -  (BOULPGC nº 1, de 11 de enero de 2024; Acta pendiente de aprobación) 

· Acuerdos del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se nombra Doctoras Honoris Causa  de la ULPGC a Bárbara Hendricks, D.ª Rosalía Arteaga Serrano, D.ª María Teresa Freixes Sanjuán.

Reunión del 15 de diciembre – extraordinaria 2 -  (BOULPGC nº 1, de 11 de enero de 2024; Acta pendiente de aprobación) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba por el que se aprueba el posicionamiento del Consejo de Gobierno en defensa de la calidad del sistema universitario canario.

Reunión del 15 de diciembre – extraordinaria 1-  (BOULPGC nº 1, de 11 de enero de 2024; Acta pendiente de aprobación) 

· [bookmark: _Hlk153805515][bookmark: _Hlk153805534]Acuerdos del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se nombra Doctoras Honoris Causa  de la ULPGC a D.ª Ouided Bouchamaoui, D.ª Irina Bokova y D.ª Ameenah Gurib-Fakim.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la Oferta Pública de Empleo 2023 del Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba una modificación puntual del Reglamento de Política Lingüística (10/2022) de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba una modificación no sustancial de la titulación de Grado en Traducción e Interpretación: Inglés - Alemán.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba una modificación no sustancial de la titulación de Grado en Traducción e Interpretación: Inglés - Francés.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba el Reglamento del Consejo Externo de la Facultad de Traducción e Interpretación.


Reunión del 4 de diciembre – extraordinaria-  (BOULPGC nº 15, de 4 de diciembre; Acta pendiente de aprobación) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la propuesta de Presupuestos 2024 de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueban las Cuentas Anuales 2022 de la Fundación Canaria Lucio de Las Casas.

Reunión del 24 de noviembre – ordinaria-  (BOULPGC nº 15, de 4 de diciembre; Acta pendiente de aprobación) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la composición de la Comisión de Convivencia de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la convocatoria de 21 plazas de la Escala Administrativa del Personal Técnico, de Gestión y de Administración y Servicios de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba el Programa de Doctorado en Educación por la Universidad de La Laguna y la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la modificación del acuerdo del Consejo de Gobierno del 28 de junio de 2023 en el que se hacen constar los cambios de la Relación de Puestos de Trabajo de plazas de Catedrático/a de Universidad y Titular de Universidad, para incorporar el coste de baja y de alta de cada una de estas plazas.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueban as modificaciones necesarias respecto a la Relación de Puestos de Trabajo del Personal Docente e Investigador de la ULPGC ya aprobadas.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba a convocatoria de plazas de Catedráticos/as Universidad y Titulares de Universidad de la ULPGC, pendientes de la aprobación de las modificaciones de la Relación de Puesto de Trabajo por parte de la Dirección General de Universidades.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba una modificación no sustancial de la titulación de Grado en Ciencia e Ingeniería de Datos.
· [bookmark: _Hlk151201618]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se nombra Profesor Emérito a D. José Luis Pérez Arellano.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se por el que se nombra Profesor Honorífico a D. Julio Esclarín Monreal.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba el modelo de Convenio Marco de Colaboración Educativa entre la ULPGC y Entidad Colaboradora para la realización de un proyecto formativo común en el marco de una titulación oficial con mención dual.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se crea el Aula de la Naturaleza y Patrimonio Cultural “Jaime O´Shanahan”.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba el Plan de Actuación del Gabinete de Inspección para el curso académico 2023- 2024.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la Memoria de Actuaciones del Gabinete de Inspección de  la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la modificación del Reglamento Interno del Instituto Universitario de Estudios Ambientales y Recursos Naturales (i-UNAT) de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba Corrección de errores en la publicación del acuerdo del Consejo de Gobierno de 6 de octubre de 2023, por el que se aprueba una modificación del Reglamento 6/2022, del Programa Mentor-ULPGC.

Reunión del 30 de octubre – extraordinaria-  (BOULPGC nº 14, de 10 de noviembre; Acta pendiente de aprobación) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba se aprueba la convocatoria y comisiones evaluadoras de los concursos de 14 plazas de Profesor Permanente Laboral, 11 plazas de Profesor Permanente Laboral con certificado I3, 1 plaza de Profesor Permanente Laboral con certificado I3 vinculada y 2 plazas de Profesorado Permanente Laboral vinculadas de las OEP 2021 y 2022 de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria.  


Reunión del 6 de octubre – extraordinaria-  (BOULPGC nº 14, de 10 de noviembre; Acta pendiente de aprobación) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba delegar en la Comisión Permanente de Consejo de Gobierno la aprobación de los convenios sin modelo normalizado.


Reunión del 6 de octubre (BOULPGC nº 14, de 10 de noviembre; Acta pendiente de aprobación) 

· Acuerdos del Consejo de Gobierno, por el que se aprueban las Directrices y Baremos para la elaboración del Presupuesto de la ULPGC para 2024. 
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la solicitud de transferencia de crédito con cambio de programa del Departamento de Análisis Económico Aplicado.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la solicitud de transferencia de crédito con cambio de programa del Departamento de Ciencias Históricas.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba aceptar la donación de una cizalla y plegadora del Ministerio de Defensa al Departamento de Ingeniería Mecánica.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueban diferentes modelos normalizados de convenios.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la delegación en el Rector de la firma de los convenios que se adapten a los modelos normalizado.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se nombran los miembros de la Comisión Permanente.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba el nombramiento de D.ª Luisa Fernanda Fanjul Rodríguez como Profesora Emérita de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 6 de octubre de 2023, por el que se aprueba el nombramiento de D. Jesús Romero Mayoral como Profesor Honorífico de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 6 de octubre de 2023, por el que se aprueba el nombramiento de D. Vicente Mirallave Izquierdo como Profesor Honorífico de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 6 de octubre de 2023, por el que se aprueba la renovación de nombramiento de D.ª Flora Pescador como Profesora Honorífica de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 6 de octubre de 2023, por el que se aprueba el Reglamento 9/2023, de la Identificación Visual Corporativa de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 6 de octubre de 2023, por el que se aprueba una modificación del Reglamento 3/2022, del Programa Mentor-ULPGC.


Reunión del 31 de julio al 2 de agosto - extraordinaria -  (BOULPGC nº 10, de 4 de agosto; Acta) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, de 2 de agosto de 2023, por el que se aprueban dos suplementos de crédito con cargo a remanentes para hacer frente a los Proyectos Pomac.


Reunión del 28 de julio - extraordinaria -  (BOULPGC nº 10, de 4 de agosto; Acta) 

· Acuerdos del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueban altas, modificaciones y bajas en los Grupos de Investigación Reconocidos para el año 2023.


Reunión del 28 de julio - ordinaria -  (BOULPGC nº 10, de 4 de agosto; Acta) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba el Reglamento 6/2023, de convivencia, así como de las medidas de prevención y de respuesta frente a la violencia, la discriminación y el acoso.  
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba un crédito extraordinario para la ampliación del proyecto EBB-Biobanco Azul Europeo del Centro Europeo de Recursos Biológicos Marinos.
· [bookmark: _Hlk141007601]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba la modificación del acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 15 de mayo de 2023, relativo a las plazas de Profesor Contratado Doctor (LOU), para que pasen a denominarse plazas de Profesor Permanente Laboral conforme a la LOSU.
· [bookmark: _Hlk141007882]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba la renovación como Profesor Honorífico a D. Vicente Jesús Suárez Grimón.
· [bookmark: _Hlk141007757]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba una modificación sustancial del Título de Máster Universitario en Aprendizaje Integrado de Contenidos en lengua Extranjera (Inglés).
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba una modificación puntual de la Relación de Puesto de Trabajo del personal (puestos directores de Servicio) Libre Designación.
· [bookmark: _Hlk141008432]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba la memoria de verificación del Título de Grado en Biotecnología por la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba memoria de verificación del Título de Máster Universitario en Administración y Dirección de Empresas por la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria.
· [bookmark: _Hlk141008891]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba el calendario y plan de extinción en la memoria de extinción del MU en Gestión Costera.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba el Reglamento 7/2023, sobre Profesorado Visitante de la ULPGC.
· [bookmark: _Hlk141009066]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba el Reglamento 8/2023, para el Reconocimiento Académico de Créditos por la Participación en Actividades Universitarias, Culturales, Deportivas, de Representación Estudiantil, Solidarias y de Cooperación del estudiantado de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria.
· [bookmark: _Hlk141009412]Acuerdos del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de julio de 2023, por el que se aprueba el Reglamento de Coordinación de la Facultad de Filología.


[bookmark: _Hlk141109175]Reunión del 7 al 11 de julio - extraordinaria -  (BOULPGC nº 10, de 4 de agosto; Acta) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 11 de julio de 2023, por el que se aprueba de suplemento de crédito para la dotación de equipamiento de las cafeterías universitarias. 


Reunión del 28 de junio - extraordinaria -  (BOULPGC nº 9, de 7 de julio; Acta) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de junio de 2023, por el que se aprueba un suplemento de crédito del Presupuesto de la ULPGC 2023 para las Ugas 230 y 02606.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de junio de 2023, por el que se aprueba por el que se aprueba el  nombramiento de D. Fernando Emilio Fernández Rodríguez como Profesor Honorífico.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de junio de 2023, por el que se aprueba la renovación D. Bonifacio Nicolás Díaz Chico como Profesor Emérito.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de junio de 2023, por el que se aprueban  los Títulos Propios de Experto Universitario en Gestión Empresarial Inteligente E Innovadora y Curso Superior en Gestión Empresarial Inteligente E Innovadora.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 28 de junio de 2023, por el que se aprueba una modificación de la Relación de Puestos de Trabajo del Personal Docente e Investigador de la ULPGC: 3 CU, 4 TU y 2 TU (I3).




Reunión del 2 de junio - extraordinaria -  (BOULPGC nº 9, de 7 de julio; Acta) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 2 de junio de 2023, por el que se aprueba el Reglamento 5/2023, de ayudas para el desarrollo de la carrera investigadora de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 2 de junio de 2023, por el que se aprueba el Programa de Doctorado en Ciencias Jurídicas y Sociales.



Reunión del 26 de mayo (2) – extraordinaria - (BOULPGC nº 8, de 2 de junio de 2023; Acta) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba la creación de 2 Servicios Científicos de la ULPGC.


Reunión del 26 de mayo (1) - extraordinaria - (BOULPGC nº 8, de 2 de junio de 2023; Acta) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba la Memoria de extinción del Máster Universitario en Gestión Costera.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba un nuevo subdirector para la Escuela de Ingeniería Informática.
· [bookmark: _Hlk135495863][bookmark: _Hlk135495926][bookmark: _Hlk135496917]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba el Reglamento 4/2023, del Comité de Ética de Experimentación Animal de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba la Memoria de extinción del Máster Universitario en Soluciones TIC para Bienestar y Medio Ambiente.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba la Memoria de extinción del Máster Universitario en Electrónica y Telecomunicación Aplicadas.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba la Memoria de extinción del Máster Universitario en Economía del Turismo, del Transporte y del Medio Ambiente.
· [bookmark: _Hlk135497934]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba la Memoria de verificación del Título Interuniversitario de Máster Universitario en Protección Radiológica Ambiental.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba el Experto Universitario en Postgraduate Diploma in English as a Medium of Instruction (EMI & ESP), Multimodal Communication and Technologies.
· [bookmark: _Hlk136351978]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 26 de mayo de 2023, por el que se aprueba la inclusión en el Anexo I de la instrucción de 22/12/22 relativa a la acreditación y el reconocimiento de idiomas del Grado en Educación Infantil (mención en Segunda Lengua: Inglés) y la acreditación en inglés con un nivel B2, en las mismas condiciones que el Grado en Educación Primaria (mención Inglés).




Reunión del 15 de mayo -extraordinaria-  (BOULPGC nº 8, de 2 de junio de 2023; Acta nº 218)

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 15 de mayo de 2023, por el que se aprueba la modificación del Reglamento 6/2022, de la Estructuras Básicas de Investigación y en particular de los Grupos de Investigación Reconocidos de la ULPGC.  
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 15 de mayo de 2023, por el que se aprueban las comisiones evaluadoras de las plazas de Catedráticos de Universidad y Titulares de Universidad de las Ofertas de Empleo Público correspondientes a los años 2021 y 2022.

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 15 de mayo de 2023, por el que se aprueba una modificación del Reglamento de Acceso y Admisión en la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria para titulaciones oficiales creadas en aplicación del Real Decreto 1393/2007 de 29 de octubre, por el que se establece la Ordenación de las Enseñanzas Universitarias Oficiales (BOULPGC de 5 de octubre de 2018).
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 15 de mayo de 2023, por el que se renueva el nombramiento de D. José Ángel García Hernández como Profesor Emérito de la ULPGC.

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 15 de mayo de 2023, por el que se renueva el nombramiento Dª. María del Carmen Mato Carrodeguas como Profesora Honorífica de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 15 de mayo de 2023, por el que se nombra a D. Samuel Taviro Rodríguez-Brusco como representante de estudiantes en el Consejo Social.


Reunión del 27 de abril -extraordinaria-  (BOULPGC nº 7, de 5 de mayo de 2023; Acta nº 217) 

· Acuerdo por el que se aprueba la creación de 7 Servicios Científicos de la ULPGC.
· Acuerdo por el que se modifica el baremo de méritos específicos para el cálculo de la productividad destacada I+D+i.
· Acuerdo por el que se aprueba el Calendario Académico para el curso 2023/24.
· Acuerdo por el que se concede licencia para estancia de investigación a D. Ángel Melián García.
· Acuerdo por el que se concede licencia para estancia de investigación a D.ª Carmen Paz Suárez Araujo.
· [bookmark: _Hlk133146243]Acuerdo por el que se aprueba la renovación del nombramiento de D. Manuel Lobo Cabrera como Profesor emérito de la ULPGC.
· [bookmark: _Hlk133146267]Acuerdo por el que se aprueba la renovación del nombramiento de D. Santiago de Luxán Meléndez como Profesor emérito de la ULPGC.
· [bookmark: _Hlk133146289]Acuerdo por el que se aprueba la renovación de nombramiento de D. Juan Ortega Saavedra como Profesor emérito de la ULPGC.
· [bookmark: _Hlk133146308]Acuerdo por el que se aprueba el nombramiento de D. Antonio Félix Suárez Sarmiento como Profesor honorífico de la ULPGC.
· Acuerdo por el que se aprueba la memoria de extinción del Programa de doble titulación: Grado en Ingeniería en Tecnologías de la Telecomunicación y Grado en Administración y Dirección de empresas.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 27 de abril de 2023, por el que se aprueba la creación del Aula Internacional Marie-Françoise Collière.
· Acuerdo por el que se aprueba una modificación del Reglamento de Prácticas Externas de la ULPGC.
· Acuerdo por el que se aprueba el Reglamento de Régimen Interno de la Facultad de Filología de la ULPGC.
· Acuerdo sobre las retribuciones del Personal Investigador, del Personal Técnico y del Personal Técnico de Apoyo con cargos a proyectos, convenios y contratos para los años 2022 y 2023.
· Acuerdo por el que se aprueba el reconocimiento de competencias en idioma extranjero de asignaturas de titulaciones oficiales impartidas en la ULPGC y su inclusión en el Anexo III de la instrucción de 22 de diciembre de 2022.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, de 15 de mayo de 2023, por el que se aprueban modificaciones en la Relación de Puestos de Trabajo relativas a las plazas de Profesor Contratado Doctor de la Oferta de Empleo Público año 2022, Profesor Contratado Doctor I3 de las Ofertas de Empleo Público de los años 2021 y 2022, así como de Profesor Ayudante Doctor.


[bookmark: _Hlk133752364]Reunión del 29 de marzo -extraordinaria-  (BOULPGC nº 5, de 3 de abril de 2023; Acta nº 216) 

· Acuerdo por el que se aprueba el expediente de suplemento de crédito con cargo a remanentes de la ULPGC.
· Acuerdo por el que se aprueba la tramitación del informe preceptivo de crédito con cargo a remanentes de la ULPGC.


Reunión del 21 al 23 de marzo -extraordinaria-  (BOULPGC nº 5, de 3 de abril de 2023; acta nº 215)

· Aprobación de la memoria de modificación del Máster de Acceso a la Abogacía y la Procura.

Reunión del 17 de marzo -extraordinaria-  (BOULPGC nº 5, de 3 de abril de 2023; Acta nº 214) 

· Aprobación del Reglamento 3/2023, sobre Lectoras y Lectores de Lengua Extranjera de la ULPGC.
· Aprobación de modificación de la Relación de Puestos de Trabajo del Personal Docente e Investigador de la ULPGC de la ULPGC.
· Aprobación de la convocatoria y comisiones evaluadoras de Plazas de Profesor Contratado Doctor.
· Aprobación de las Directrices para la obtención del potencial docente del Profesorado a Tiempo Completo para el curso 2023-2024.
· Nombramiento de D.ª Beatríz González López-Valcarcel como Profesora emérita de la ULPGC.
· Nombramiento de D. Jaime González Hernández como Profesor honorífico de la ULPGC
· Adhesión a la propuesta de creación de la Escuela Española de Estudios Helénicos en Atenas.



Reunión del 24 de febrero -extraordinaria-  (BOULPGC nº 4, de 3 de marzo de 2023; acta nº 213)

· Acuerdos sobre la Oferta de Empleo Público de Personal Docente e Investigador de la ULPGC para 2023.


Reunión del 24 de febrero -ordinaria-  (BOULPGC nº 4, de 3 de marzo de 2023; Acta nº 212) 

· Nombramiento de D. José Antonio González Pérez como profesor honorífico de la ULPGC.
· Nombramiento de D.ª Nieves Elvira González Henríquez como profesor honorífico de la ULPGC.
· Nombramiento de D. José Rafael Pérez Aguiar como profesor honorífico de la ULPGC.
· Aprobación de la licencias solicitada por Paula Morales Almeida. 
· Aprobación de la licencia solicitada por Carlos Travieso González.
· Aprobación de la licencia solicitada por Francisco Javier Gutiérrez Pérez.
· Aprobación de la licencia solicitada por Rodrigo Riera Elena.
· Aprobación de la licencia solicitada por Alberto Montoya Alonso.
· Aprobación de la licencia solicitada por Sergio Moreno Gil.
· Aprobación de la licencia solicitada por Moisés Díaz Cabrera
· Aprobación de la renovación de las vacantes de la Comisión de Seguimiento del Programa DOCENTIA-ULPGC.  
· Aprobación de la renovación de las vacantes de la Comisión de Valoración del Programa DOCENTIA-ULPGC.  
· Aprobación del nombramiento de los miembros de la Comisión del artículo 3 del Reglamento de Evaluación Compensatoria para las Titulaciones oficiales de Grado de la ULPGC.
· Aprobación del Reglamento de Evaluación Compensatoria para las Titulaciones oficiales de Grado de la Facultad de Filología.
· Aprobación de la modificación del Reglamento de régimen interno de la Facultad de Ciencias del Mar.

Reunión del 1 al 3 de febrero -ordinaria-   (BOULPGC nº 3, de 3 de febrero de 2023; Acta nº 211)

· Aprobación de las modificaciones de las retribuciones del Personal Investigador, Personal Técnico y Personal Técnico de apoyo con cargo a proyectos, convenios y contratos para los años 2022 y 2023.


Reunión del 26 de enero  -extraordinaria-   (BOULPGC nº 2, de 27 de enero de 2023; Acta nº 2010)

· Aprobación del Reglamento 1/2023, de Estudios de Doctorado de la ULPGC.
· Aprobación de la modificación del Reglamento 9/2022, para la cobertura de necesidades docentes sobrevenidas y la contratación de profesorado sustituto de la ULPGC.
· Aprobación de la modificación de la Tabla de Adaptación de Asignaturas del Plan 40 al 41 de la Doble Titulación de Grado en Ingeniería Informática y Grado en Administración y Dirección de Empresas de la Escuela de Ingeniería Informática.
· Aprobación de la memoria de verificación del título de Máster Universitario en Competencias Digitales Docentes.
· Aprobación de la adscripción al ámbito de conocimiento de la titulación de Grado en Traducción e Interpretación: Inglés - Alemán, así como, la modificación del sistema de evaluación del Trabajo Fin de Grado.
· Aprobación de la adscripción al ámbito de conocimiento de la titulación de Grado en Traducción e Interpretación: Inglés - Francés, así como, la modificación del sistema de evaluación del Trabajo Fin de Grado.
· Aprobación de la solicitiud para cambiar la denominación de la Plaza de Asturias por Plaza del Magistrado D. César José García Otero.
· Aprobación del Reglamento 2/2023, de Régimen Interno y de Buenas Prácticas de Doctorado de la Escuela de Doctorado.
· Aprobación del Reglamento del Instituto Universitario de Microelectrónica Aplicada (IUMA).
· Aprobación de la modificación del Reglamento de Evaluación Compensatoria de la Escuela de Ingeniería Informática.
· Aprobación de la reforma del reforma del Reglamento de Régimen Interno del Departamento de Ciencias Históricas.
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