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ACUERDOS ADOPTADOS POR EL CONSEJO DE GOBIERNO                                DE LA UNIVERSIDAD DE LAS PALMAS DE GRAN CANARIA
· AÑO 2024   -
(actualizado a 31/03/2024)

Reunión del 13 de marzo – extraordinaria -  (publicados en el BOULPGC nº 6, de 20 de marzo de 2024 (Extraordinario); Acta pendiente de aprobación) 

· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba un crédito extraordinario para el pago de obras.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba la prórroga, para el curso 2024/2025, de las Directrices para la obtención del potencial docente del profesorado a tiempo completo del curso 2023-2024.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se modifica el Reglamento de Profesores Eméritos  y Honoríficos de la ULPGC. 
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se modifica el Reglamento 7/2022, de Venia Docendi de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que aprueba el nombramiento de D. Antonio Fernández de Buján y Fernández como Doctor Honoris Causa por la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba una modificación del Reglamento de Evaluación Compensatoria para las Titulaciones de Grado de la Facultad de Filología de la ULPGC.


Reunión del 29 de febrero – ordinaria -  (publicados en el BOULPGC nº 6, de 20 de marzo de 2024; Acta pendiente de aprobación) 

· [bookmark: _Hlk159414349]Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba la designación de los representantes de la ULPGC en el Consejo de Políticas de Juventud (CPJ).
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba el Reglamento 1/2024 del Comité Ético de Investigación Humana de la ULPGC.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba el Reglamento 2/2024 por el que se regula la contratación realizada al amparo del artículo 60 de la Ley Orgánica 2/2023, de 22 de marzo, del Sistema Universitario.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se nombra Profesor Emérito a D. Ginés de Rus Mendoza.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se prorroga el nombramiento como Profesor Emérito a D. Juan Carlos Díaz Chico.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se prorroga el nombramiento como Profesor Emérito a D. Antonio Núñez Ordóñez.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se nombra Profesor Honorífico a D. Pedro Ramón Almeida Benítez.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se nombra Profesor Honorífico a D. Ignacio José Cabrera Ortega.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba una modificación sustancial de la titulación de Grado en Ingeniería Geomática.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se por el que se aprueba la memoria de verificación del título interuniversitario de Máster Universitario en Bioética y Bioderecho.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba una modificación no sustancial del Máster Universitario en Ingeniería Industrial.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la memoria de verificación del título de Grado en Psicología.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la creación del Grupo de Cooperación al Desarrollo Sanitario y Social.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la creación del Grupo de Cooperación al Desarrollo Universitarios por la Interculturalidad y el Desarrollo Sostenible.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba la creación del Aula Cultural de Silbo.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba el Reglamento del Consejo de Estudiantes.
· Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC, por el que se aprueba el Reglamento de la Escuela de Ingeniería de Telecomunicación y Electrónica.

3

image1.jpeg
/J ULPGC





 


 


 


 


ACUERDOS 


ADOPTADOS POR EL


 


CONSEJO DE GOBIERNO 


                               


DE LA 


UNIVERSIDAD DE LAS PALMAS DE GRAN CANARIA


 


-


 


AÑO 202


4


   


-


 


(actualizado a 31


/03/2024)


 


 


Reunión del 


13


 


de 


marzo


 


–


 


extra


ordinaria


 


-


  


(publicados en el 


BOULPGC nº 6, de 20 de 


marzo de 202


4 (Extraordinario)


; Acta pendiente de aprobación) 


 


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba un crédito extraordinario 


para el pago de obras.


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba la prórroga, para el curso 


2024/2025, de las Directrices para la obtención del potencial docente del profesorado a tiempo 


completo del curso 2023


-


2024.


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se modifica el Reglamento de Profe-


sores Eméritos  y Honoríficos de la ULPGC. 


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se modifica el Reglamento 7/2022, de 


Venia Docendi de la 


ULPGC.


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que aprueba el nombramiento de D. Anto-


nio Fernández de Buján y Fernández como Doctor Honoris Causa por la ULPGC.


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba una modificación del Re-


glamento de Evaluación Compensatoria para las Titulaciones de Grado de la Facultad de Filolo-


gía de la ULPGC.


 


 


 


Reunión del 


2


9


 


de 


febrero


 


–


 


ordinaria


 


-


  


(publicados 


en el 


BOULPGC nº 


6


, de 


20


 


de 


marzo


 


de 2024


;


 


Acta pendiente de aprobación) 


 


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC


 


por el que se aprueba la designación de los 


representantes de la ULPGC en el Consejo de Políticas de Juventud (CPJ).


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC


 


por el que se aprueba el Reglamento 1/2024 del 


Comité Ético de Investigación Humana de la ULPGC.


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC


 


por el que se aprueba el Reglamento 2/2024 por 


el que se regula la contratación realizada al amparo del artículo 60 de la Ley Orgánica 2/2023, de 


22 de marzo, del Sistema Universitario.


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC


 


por el que se nombra Profesor Emérito a D. 


Ginés de Rus Mendoza.


 


-


 


Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC


 


por el que se prorroga el nombramiento como 


Profesor Emérito a D. Juan Carlos Díaz Chico.


 




        ACUERDOS  ADOPTADOS POR EL   CONSEJO DE GOBIERNO                                  DE LA  UNIVERSIDAD DE LAS PALMAS DE GRAN CANARIA   -   AÑO 202 4     -   (actualizado a 31 /03/2024)     Reunión del  13   de  marzo   –   extra ordinaria   -    (publicados en el  BOULPGC nº 6, de 20 de  marzo de 202 4 (Extraordinario) ; Acta pendiente de aprobación)      -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba un crédito extraordinario  para el pago de obras.   -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba la prórroga, para el curso  2024/2025, de las Directrices para la obtención del potencial docente del profesorado a tiempo  completo del curso 2023 - 2024.   -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se modifica el Reglamento de Profe- sores Eméritos  y Honoríficos de la ULPGC.    -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se modifica el Reglamento 7/2022, de  Venia Docendi de la  ULPGC.   -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que aprueba el nombramiento de D. Anto- nio Fernández de Buján y Fernández como Doctor Honoris Causa por la ULPGC.   -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC por el que se aprueba una modificación del Re- glamento de Evaluación Compensatoria para las Titulaciones de Grado de la Facultad de Filolo- gía de la ULPGC.       Reunión del  2 9   de  febrero   –   ordinaria   -    (publicados  en el  BOULPGC nº  6 , de  20   de  marzo   de 2024 ;   Acta pendiente de aprobación)      -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC   por el que se aprueba la designación de los  representantes de la ULPGC en el Consejo de Políticas de Juventud (CPJ).   -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC   por el que se aprueba el Reglamento 1/2024 del  Comité Ético de Investigación Humana de la ULPGC.   -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC   por el que se aprueba el Reglamento 2/2024 por  el que se regula la contratación realizada al amparo del artículo 60 de la Ley Orgánica 2/2023, de  22 de marzo, del Sistema Universitario.   -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC   por el que se nombra Profesor Emérito a D.  Ginés de Rus Mendoza.   -   Acuerdo del Consejo de Gobierno de la ULPGC   por el que se prorroga el nombramiento como  Profesor Emérito a D. Juan Carlos Díaz Chico.  

